Chuyén dé 1

Khao Sat Su Bién Thién Va Vé Do Thi
Ham S6

§1. Tinh Pon Diéu Cta Ham S6

A. Kién Thitc Can Nhé

Dinh 1y 1.1. Cho ham s6 y = f(z) c6 dao ham trén khodng I.
o Néu f'(x) > 0,Vz € I thry = f(x) dong bién trén I.
e Néu f'(z) < 0,Vx € I thiy = f(x) nghich bién trén I.

e Néu f'(z) =0,Vz € I thiy = f(x) khong doi tren I.

Luu §.
e Néu f'(x) > 0,Vx € I va f'(z) = 0 tai hitu han diém ctia I thi y = f(x) dong bién trén I.
e Khoang I & trén c6 thé dugce thay bdi mot doan hodc nita khoang véi gia thiét bo sung: “Ham s6 y = f(z) lien
tuc trén doan hodc nita khoang do”.

B. Ky Nang Co Ban

1. Tim cac khoang don diéu ctia ham sbé.
e Tim tap xéc dinh. Tinh 3. Tim céc diém tai d6 3’ bang 0 hoac khong xac dinh.
e Lap bang bién thien. Tit bang bién thién rat ra két luan.
2. Diéu kién dé ham sé luén déng bién, nghich bién.
e Tim tap xac dinh Dy.
e Tinh ¢/ va chira y > 0,Va € Dy (hodc y' < 0,Vx € Dy).

C. Bai Tap
1.1. Tim céc khoang don diéu clia cAc ham s sau
a) y=2x3 — 322 + 1. b) y = —x3 — 3z + 2. c) y =3 + 322 + 3z.
d) y = 2* — 222 + 3. e)y=—at+22% — 22 — 1. f) y = Va2 — 22— 3.
g)y:2x+3 b y = x+2 D a2t —dr 44
r+2° 3z —1° A T

1.2. Tim m dé ham s6 y = * + (m — 1) 2% + (m? — 4) z + 9 luon dong bién trén R.

1.3. Tim m dé ham s6 y = —ma® + (3 — m) 2% — 2z + 2 ludn nghich bién trén R.

. . -2 . . .
1.4. Tim m dé ham s6 y = e luon dong bién trén mdi khodng xac dinh.
~ 2 N Z mx — 2 ~ . 93 ~ = o A .
1.5. Tim m de ham s6 y = ———— 1uodn nghich bién trén moi khoang xac dinh.
r+m—3
1.6. Timm dé ham sé y =z + 2 + ™ _ juon dong bién trén mdi khodng xac dinh.
T —

mx + 4

1.7. Tim m dé ham s6 y = nghich bién trén (—oo; 1).
m

1.8. Tim m dé ham s6 y = ‘mx _

z+m—3 nghich bién trén (1; +00).
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1.9. Tim a dé ham sé y = 23 + 322 4+ ax + a nghich bién trén doan c6 do dai bing 1.

1.10. Tim m dé ham s6 y = —23 4 322 4+ mx 4 2 dong bién trén doan c6 do dai bing 3.

§2. Cuc Tri Ctia Ham S6

A. Kién Thitc Can Nhé
Dinh 1y 1.2. Gid s ham s6 y = f(z) dat cuc tri tai vo. Khi dé, néuy = f(z) c¢6 dao ham tai xo thi f'(z0) = 0.

Dinh 1y 1.3. Gid st ham s y = f(z) lién tuc trén khodng (a;b) chita x¢ va ¢ dao ham trén (a;xo), (zo;b). Khi dé
e Néu f'(x) < 0,Vx € (a;x0) va f'(x) > 0,Yz € (w0;b) thi ham s6 y = f(x) dat cuc tiéu tai xo.
o Néu f'(z) > 0,Yz € (a;z0) va f'(x) < 0,Vx € (x0;b) th ham s6 y = f(z) dat cuc dai tai xg.

Dinh 1y 1.4. Gid st ham s6 y = f(x) ¢ dao ham cap mot trén (a;b) va cé6 dao ham cap hai khdc 0 tai xo. Khi dé

P f'(xo) =0 N P o
e Néu { F(2g) < 0 thi ham so dat cuc dai tai xg.

P f'(xo) =0 N P e )
o Néu { F(2) > 0 thi ham so dat cuc tiéu tai xg.

Luu y. Néu y” () = 0 thi ham s6 c6 thé dat cuyc tri hosic khong dat cyc tri tai zo.

B. Ky Nang Co Ban

1. Tim cuc tri ctia ham s6.
e Tim tap xac dinh. Tinh 3. Tim céc diém tai d6 3’ bang 0 hosic khong xac dinh.
e Lap bang bién thién. Tt bang bién thién rat ra két luan.
2. Diéu kién dé ham sb c6 cuc tri, c6 k cuc tri.
e St dung DL 1.3 va DL 1.4.
3. Diéu kién dé ham sb dat cuc tri tai zo.
e Tinh ¢/, y”. Ham s6 dat cyc tri tai zg = v/(z0) = 0 = m.
e Thay m va x¢ vao y” dé két luan.

Luu y. Néu y”(z0) = 0 thi phai kiém tra dau ctia y’ dé két luan.
C. Bai Tap

1.11. Tim cyec tri clia cac ham sb sau

a) y =223 —32% + 1. b) y = —a3 — 3z + 2. c) y = 2%+ 32 + 3.
d) y=a2*—22% +3. e)y=—at+22% -2z — 1. f) y = Va2 -2z —3.
g)y:2x+3 h)y::lc—i—? ) _x2—4x—|—4
r+2° 3r—1° Y=
1.12. Tim m dé ham s6 y = 2® — 3ma? +3(2m — 1)z — 2
a) C6 cuc tri. b) Dat cuc tri tai z = 0. c) Dat cuc dai tai z = 1.

. 1 .
1.13. Cho ham s6 y = ggc?’ —ma? + (m2 —m+ 1) x + 1. V6i gia tri nao ctia m thi ham so

a) Dat cuc dai tai z = 1. b) C6 cuc dai, cuc tiéu. c¢) Khong ¢6 cyc tri.

1.14. Cho ham s6 y = 2* — 2(m + 1) 22 + 2m + 1. Véi gia tri ndo ctia m thi ham sb
a) C6 ba diém cyc tri. b) Dat cuc tiéu tai z = 0. c¢) Dat cuc tri tai z = 1.

1.15. Tim m dé ham s6 y = —z* + 2 (2m — 1) 2% + 3 ¢6 diing mot cuc tri.

1.16. (B-02) Tim m dé ham s6 y = ma* + (m? — 9) % + 10 ¢6 ba diém cuyc tri.

2 1
1.17. Xac dinh gia tri ctia m dé ham s6 y = amrtl
xr+m
a) Khong c6 cuec tri. b) Dat cuc tiéu tai z = 1. c) Dat cuc dai tai z = 2.
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Chuyén dé 1. Khao Sat Sy Bién Thién Va Vé D6 Thi Ham S6

§3. Gia Tri L6n Nhat Va Gia Tri Nhéo Nhat Cta Ham Sé

A. Kién Thitc Can Nhé

Dinh nghia 1.5. Cho ham s6 y = f(z) x4c dinh trén tap hgp D. Khi d6
_ flz) < M,Vz e D . f(z) >m,Yx € D
.M_gleagf(z)@{HmoeD:M:f(xo)' 'm_ﬁlﬁf(z)@ Jro € D:m= f(xg) °

Luu §.
e Moi ham s6 lién tuc trén mot doan déu cé gia tri 16n nhat va gia tri nhé nhat trén doan doé.
e Trén khoang hoiic nita khodng ham s6 c6 thé c¢é hoic khong cé gia tri 16n nhat va gia tri nhé nhét.

B. Ky Nang Co Ban

1. Tim gia tri 16n nhat va gia tri nhé nhat ctia ham sé trén mién D.
e Tinh ¢,y =0=x; € D.
e Lap bang bién thién. Tt bang bién thién rat ra két luan.
2. Xét tinh don diéu trén khoang cho trudc.
PP1:
e Tinh ¢ va chiray’ > 0,Vz € D (hodc 3y’ <0,Vz € D).
eTty >0,VreD=m>g(x),VzreD.
e Lap bang bién thién ctia g(z) trén D. Tit bang bién thien rit ra két luan.
PP2:
e Tinh 3. Tim céc diém tai d6 3’ = 0 hosic khong xac dinh.
e Lap bang bién thien. Tt bang bién thién rut ra két luan.

Luu y.

em > f(z),Yr € D& m > magf(x). em< f(z),Vr e Do m< IniIle(SC).
TE fas

C. Bai Tap

1.18. Tim gia tri 16n nhat va gia tri nhé nhat (néu c6) clia cdc ham s6 sau:

a) y =1+ 8z — 222 trén [—1;3]. b) y = 23 — 322 + 1 trén [—2;3]. ¢) y =1+ 42® — 3z* tren [-2;1].
d) y = 2% — 322 + 1 tren (1;4). e)y=x—5+ 1 trén (0;+00). f) y=x— L tren (0;2].
4
g)y:m, h) y = 2% +22% — 1. )y=a++v4—22
1.19. Tim gia tri 16n nhat va gid tri nhé nhat (néu c6) clia cac ham sb sau
a) y =z +v2cosx trén [0; F]. b) y = 2sinz — 3sin’z trén [0;7].  ¢) y = sin*x — 4sin’z + 5.
d) y = sin*z + cos*z. e) y =5sinz — 12cosx — 5. f) y = sin®z + sin 2z + 2cos®z.

1.20. Cho parabol (P) :y = x? va diém A (—3;0). Tim diém M € (P) sao cho khodng cach AM ngan nhét vi tinh
khoang cach do.

1.21. Tim m dé ham s6 y = 2 + 322 — mx — 4 dong bién trén (—oo;0).

1.22. (BDT-79) Tim m dé ham s6 y = —32% + (m — 1) 2% + (m — 3)  — 4 dong bién trén (0;3).
1.23. Tim m dé ham s6 y = ma® — 3 (m — 1) 22 + 9 (m — 2)  + 1 dong bién trén [2; +00).

1.24. Tim m dé ham s6 y = 2® + 322 + (m + 1) x + 4m dong bién trén (—oo; —2) va (2; +00).

ma? + 6x — 2

1.25. (BDT-50) Tim m dé ham s6 y = nghich bién trén [1; 400).

2 2
. B -2 2 -2 .. B
1.26. Tim m dé ham s6 y = x ma + Lm dong bién trén (1;+00).
x—m

x? — 2ax + 4a?

1.27. Tim o dé ham s6 y =
T —2a

dong bién tren (2; +00).
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§4. Duong Tiém Can Cua D6 Thi Ham Sé

A. Kién Thitc Can Nhé

Dinh nghia 1.6. Dudng thing y = yo dugc goi la dudng tiém can ngang ctia do thi ham s6 y = f(z) néu
Dinh nghia 1.7. Dudng thing x = z¢ dugc goi la dudng tiem can ding ciia do thi ham s6 y = f(z) néu
lim f(z) = +o0; lim f(z)=—o0; lim f(z)= +oo hoiic lim f(z)= —oc.
Dinh nghia 1.8. Dudng thing y = az + b, (a # 0) dugc goi la duong tiém can xién ctia do thi ham s6 y = f(x) néu
lim [f(z) — (az+b)] =0hodc lim [f(x)— (ax+b)]=0.
r—r—00

r—+o0

B. Ky Nang Co Ban
1. Tim tiém can ngang va tiém can ding.
e Tim lim f(z) =TCN. e Tim lim f(z) =TCD.
r—+oo T—T)

Lwu y. z( thuong 1a mot nghiém ctia mau.

2. Tim tiém can xién.
C1: Viét lai ham s6 dudi dang y = axz + b+ g(x). Chira lim [y — (axz +b)] = 0 =TCX.

r—Fo0
C2: Tinh a = lim f@) va b= lim [f(z) — ax] =TCX.
r—+oo I T—00
C. Bai Tap
1.28. Tim tiém can (néu c6) ciia cdc ham s sau
) 2z -1 b) x—3 ) 3—4zx
a)y = . = . c)y= .
Y z—2 4 -+ 2 Y z+1
Va2 4z T+3 1
d) v = ) = . Hy=2zx—14+ —.
22 —dx + 4 .
&y=—7—, h)y=+va?+z-1 y=z+Va?+2r.

ma® —2m(m—1)x —3m? +m — 2
T+ 2

1.29. Tim m dé dd thi ham sé y = 6 tiém can xién di qua A (—1; —3).

202+ (m+ 1)z —3

6 giao hai tiém can ndm trén parabol (P) :y = 22 + 2z — 1.
r+m

1.30. Tim m dé ham s6 y =

mx2+(3m2—2)x—2
T+ 3m

1.31. (A-08) Tim m dé géc giita hai tiém can ctia ham s6 y = bing 45Y.

2 +mx—1

1.32. Tim m dé dd thi ham s6 y = c6 tiém can xién tao véi cac truc toa do mot tam giac c6 dién tich

z—1
bang 4.
222 — (bm — 1)z +4m? —m — 1

r—m

1.33. Tim m dé d6 thi ham s6 y = c6 tiém can xién tao vdi cac truc toa do mot
tam gidc c6 dién tich bang 4.

. 3z —1 , N N L oz
1.34. Cho ham s6 y = < 5" Chiing minh tich cac khodng cach tit diem M nam trén do thi ham s6 dén hai tiém
T —

can khong doi.

—z? 4+4x—3

1.35. Cho ham s6 y = 5
_

. Chitng minh tich céc khodng cach tit diém M ndm trén do thi ham s6 dén
hai tiém can 1a mot hang sb.
. . . 3t —5 _, , . .
1.36. Tim diem M thudc do thi ham so y = % deé tong khoang cach tit M dén hai tiém can & nhé nhat.
T —

. . p 2422 -2 , . . P
1.37. Tim diem M thudc do thi ham s6 y = R de tong khoang cach tir M dén hai tiém can 14 nh6 nhat.

€T —
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Chuyén dé 1. Khao Sat Sy Bién Thién Va Vé D6 Thi Ham S6

§5. Khao Sat Sy Bién Thién Va Vé D6 Thi Ham Sé

A. Kién Thitc Can Nhé

1. So d6 khao sat tong quat.
1. Tap xéc dinh.
2. Sy bién thien.
e Gidi han, tiem can (néu co).
e Bang bién thién (tinh dao ham, 1ap bang bién thién, tinh don diéu, cyc tri).
3. D6 thi.
e Tuong giao vGi cac truc.
e Tinh dbi xing (néu co).
e Diém dic bigt (néu can).
2. Didm ubn.

Dinh nghia 1.9. Diém U (x; f(z0)) dugc goi la diém udn ctia do thi ham s6 y = f(z) néu ton tai mot khoang
(a;b) chita diém x( sao cho trén mot trong hai khodng (a; o) va (z0;b) tiép tuyén ctia do thi tai diém U nim phia
trén do thi con trén khodng kia tiép tuyén nim phia dudi do thi.

Ménh dé 1.10. Néu ham s6 y = f(x) c6 dao ham cap hai tréen mot khodng chita xq, f(xo) = 0 va f"(z) doi dau
khi qua diém xo thi U (zo; f(x0)) la mot diém uén cia do thi ham sé y = f(z).

B. Cac Dang D6 Thi Khao Sat

e Him s6 y = ax® + bz’ +cx+d  (a #0). e Hum s6 y = az* + bz? +¢  (a #0).
Ay Ay y y
A A

(\VIT IV

g i . i .
O \/ - x \/O\/ Vx ) Vm
) ar+b . ax? +br +c
Ham s0 y = 0,ad — bc # 0). A sh y = L T .
. amszy T d (c#£0,a yc;«é) e Ham s y drte (a #0,d #0)
A 4 \Y \/ Ay
I - / /
N . N . I I
N v0 ’ o / o
C. Bai Tap
1.38. Khao sat sy bién thién v vé dd thi ctia cac ham sb sau
a)y=2°+ 322 — 4. b) y = —x3 + 3z — 2. c)y=—a3+ 1. d)y =23 +32% + 3z + 1.
e)y=2a%+z—2. f)y=—22% -2 —3. g)y=—a°+32% - 1. h)yz%x3—m2—3x—g.
1.39. Khao sat su bién thién va vé do thi clia cac ham sb sau
a)y =a* — 222 - 3. b) y = a* + 222 — 1. c)y=sat+a?-32 d) y=3—22% — 2%
e) y = —at+22% - 2. f) y = 20 — 42% + 1. g)y = —2x* —4z? + 1. h) y=a2*—42% +3
1.40. Khao sat su bién thién va vé do thi clia cac ham sb sau
) 4 b) x—3 ) r+3 d) -z +2
a = . = . C = . = .
Y 2-¢ Y 2 g 4 ro1 Y 20 1
€ — T+ - T+
= . f)y= . = . h)y= .
¢y z+1 )y z—1 8y z+1 )y r—2
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1.41. Khéo sat su bién thién va vé dd thi clia cac ham sb sau

2?4+ 2z +2 x? =2z -3 22% + 5 + 4 —z? -2z
VY=o o Ve 9vE T DvE

x? — 2z 222 —x +1 1 1
e)y — f)y g g y=—z+ + o Jy==x + o0
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